

# 2020 衡阳 年度热词 战略

年度热词 · 特别报道

2021年1月7日 星期四

志不求易者成，事不避难者进。

2020年，我市大力实施建设省域副中心城市、现代产业强市和最美地级市的“一体两翼”发展战略，在产业链建设、园区升级、企业发展、要素支撑、营商环境、产业升级、人才引进等各方面取得了显著成绩，以攻坚克难的“衡阳力量”推动各项工作取得新的明显进步，开创了衡阳发展的新局面。

## “一体两翼”新战略 开创衡阳新局面

■本报记者 邹雪峰

## 关键词 省级战略

## 建设省域副中心城市上升为“省级战略”

2020年，将衡阳建设成为省域副中心城市、支持衡阳建设现代产业强市上升为省委、省政府的决策意志，建设省域副中心城市上升为“省级战略”。衡阳人民多年的夙愿得以实现，必将汇聚起全市人民的磅礴伟力，为承载历史荣光、创造未来辉煌而矢志奋斗。这一年里，我市“十三五”规划目标圆满完成，“十四五”规划编制有序推进，绝对贫困问题即将成为历史，全面建成小康社会胜利在望，建设社会主义现代化的宏伟蓝图正徐徐展开。经济运行企稳回升。全年GDP将突破3500亿元，预计增长4.3%左右，地方财政收入由负转正，预计增长1.8%。主要经济指标位居全省前列，其中规模工业增加值、全社会用电量、工业用电量增速等直接体现经济运行情况的“硬指标”位居全省第二。新增规模工业企业200家以上，创历史新高。三大攻坚战取得决定性成就。年初剩余的1.6万贫困人口全部脱贫退出。市城区环境空气质量首次达到国家二级标准。全市非法集资立案数、涉及投资人人数、涉案金额均实现下降，牢牢守住不发生区域性金融风险的底线。

## 关键词 产业链建设

## 把园区打造成为现代产业强市建设重要平台

奋力打造现代产业强市的“衡阳决心”凝聚起我市产业链建设的强大动力。2020年，我市万魔声学智造群项目从注册到投产仅用20天，刷新了项目建设的衡阳速度。比亚迪年产40万副车灯项目正式投产，湘南高新软件产业园、创新中心、电商中心正式运行。我市创新建立产业发展“链长制”，优势产业链重点项目加速推进，特变电工云集5G科技产业园、衡阳高新区电商业园、湘南湘西高新技术产业园、衡阳人力资源现代产业园、比亚迪车灯、杉杉奥特莱斯等项目竣工投产或开园。28个省重

点项目，11个省重大产业项目全部开工，均提前超额完成年度投资计划，万魔声学、华侨城、水口山铜铅锌产业基地等23个项目完成投资超时序进度，平均投资完成率达135%。283个市重点项目完成投资595.92亿元、占年度任务94.9%，提高44.3个百分点。目前，我市正坚持一张蓝图绘到底，大力实施“一体两翼”发展战略，以建设现代产业强市为主抓手，着力实施“八大工程”、打造“八大基地”，重点瞄准生态绿色食品、轻工纺织、汽车、生物医药等14条产业链补链强链延链。

## 关键词 园区升级

## 14条产业链补链强链延链

我市大力推进园区转型升级和创新发展，把园区打造成为现代产业强市建设的重要平台。衡阳国家高新区紧紧抓住建设现代产业强市的战略机遇，切实打好“六稳”“六保”组合拳，稳住经济长期向好基本面，经济呈现“稳中向好、好中优”的良好发展态势。经济运行积极稳健，前三季度新增高新技术企业61家，新增市场主体3850家，同比增长24.3%，增幅居全市第一，实现了项目建设高效推进，招商引资成果丰硕，创新实力显著增强，要素保障坚强有力。衡山科学城始终围

绕“一体两翼”发展战略加压奋进，牢牢牵住抓项目、兴产业、强实体的“牛鼻子”，项目建设日新月异，“双招双引”成果丰硕，发展来势稳中向好。白沙洲工业园区紧紧围绕“大智造、大数据、大融合”的发展定位，危中抢机，稳中求进，坚持引优引大引全，加快工业互联网、5G、大数据等项目的对接引入，高起点规划建设，实现高质量发展。松木经开区抓招商、推项目、强产业，取得了显著成效，工业经济逐步企稳，外经外贸稳步增长，科技创新加大投入，项目引进日益增多，项目推进持续加快，项目服务不断优化。

## 关键词 企业发展

## “企业家座谈”助力企业发展

2020年，衡阳市企业发展“船山论坛”在东洲岛船山书院精彩续演，借论坛之力，为企业发展蓄能，为衡阳腾飞添翼。我市还召开企业家座谈会，就企业发展问政于企、问计于企、问需于企，助力企业高质量发展。2020年，我市工业产能进一步恢复，主要经济指标继续回升。实现了主要指标持续提速，重点行业贡献明显，骨干企业总体稳定。1—11月，全市新增“四上”单位353家，同比增长18.7%，其中新增规模以上工业企业超过200家，创历史新高。全市市场主体达37.5万户，市场主体和企业总数均居全省第二。前三季度规模工业增加值增长3.9%，比上半年加快1.4个百分点，高于全省0.4个百分点，排全省第三。分三大门类看，采矿业增长6.1%，制造业增长3.8%，电力、热力、燃气及水生产和供应业增长1.0%。全市服务业稳步复苏，增加值增长2.5%，比上半年加快1个百分点。其中，信息传输软件和信息技术服务业、金融业等现代服务业行业增加值分别增长22.2%、7.5%。前三季度，全市新增“四上”企业345家，占全省新增“四上”企业数的13.9%，较去年同期多增255家，位居全省第二。全市高新技术产业增长7.2%，比上半年加快1.8个百分点。计算机、通信和其他电子设备制造业增长5.7%，比上半年加快0.7个百分点。全市规模以上互联网和相关服务业、软件和信息技术服务业营业收入稳定增长。

## 关键词 最美地级市

## “衡阳蓝”“湘江绿”频频亮相“朋友圈”

2020年，蓝天白云、绿水青山的“衡阳蓝”“湘江绿”频频亮相衡阳人的“朋友圈”，见证了一个“颜值”“气质”双提升的生态新衡阳。一个个经过改造的老旧小区，面貌焕然一新，衡阳一点一滴的小变化，正在促成城市总体环境提质升级。“一江四水”治理成效显现，城市空气质量优良天数比率超过90%，地表水好于Ⅲ类水体比例达到100%，最美地级市建设成效明显。这一年里，我市提前超额完成“十三五”减排任务。松亭污水处理厂三期建成通水，11个省级以上工业园区全部实现污水集中收集处



## 关键词 营商环境

## “一窗通办”提升办事效率

近年来，我市营商环境日益优化。目前，衡阳市行政审批服务局在改革的沃土中拔节成长，成为一个集行政审批、公共服务、效能监察、信息公开等功能于一体的综合性服务平台。共有50个部门720项事项进驻衡阳市行政审批服务局下辖的衡阳市政务服务中心，集中力度之大位列全省第一，为最大限度方便群众打下基础，也为持续优化营商环境、推动衡阳成为承接产业转

移“领头雁”积蓄力量。当前，衡阳市党政门户网站、“12345”政府服务热线进入全国20强，连续3年荣获“先锋奖”；“一件事一次办”改革、工程建设项目建设制度改革经验获全省推介……全面深化“放管服”改革的有效举措，推动衡阳经济在高质量发展的道路上行稳致远。“从前都说找政府部门办事‘门难进、脸难看、事难办’，现在大不一样了，工作人员不仅态度好，效率也高！”如今，在衡阳市政务

服务中心办理业务的市民不住夸赞。目前，衡阳市行政审批服务局通过推行改革，实现无差别受理和“套餐”式受理，办事企业和群众跑动次数减少80%，获得感显著增长。企业开办时间平均压缩至3天以内，300多项审批服务事项实现“一窗通办”，“一件事一次办”跨域通办获2020年政府信息化管理创新奖，12345政府服务热线荣获全国“服务之星”、“抗‘疫’争先”称号。

## 关键词 产业升级

## 完善提升产业链现代化水平

2020年，我市提出实施“一体两翼”发展战略，加快建设名副其实的省域副中心城市、现代产业强市和最美地级市，全市上下围绕这一发展目标，想了许多办法，出了不少新招，推出了链长制、“船山论坛”等新举措，成立了祝融学院、企业上市辅导中心等新平台，提升了“城市高度”。数据显示，前三季度，各县（市）区、市直园区规模工业增速全面转正，12个规模工业主要行业有6个实现正增长，60户重点

监测企业产值有20户实现两位数以上增长。三产增加值增长2.5%，比上半年加快1个百分点。部分行业增长较好，信息服务业增长22.2%，快递业务量增长69.42%，排全省第二。农林牧渔业总产值增长3.4%。前三季度，我市固定资产投资增长9%，增速较上半年提升2.8个百分点，居全省第三。重点领域投资稳步回升，三产投资增长18.7%，增速高出产业投资10.4个百分点。民间投资增长

8.6%，增速比上半年提高4.2个百分点。生态环境、高新技术产业、民生工程投资分别增长29.5%、22.3%、13%。28个在衡省重点项目、283个市重点项目，投资完成率分别达82.1%、81.3%，均超时序进度；11个省重大产业项目、8个省重大产品创新项目，分别完成年度投资计划的109.15%、118.6%，分别居全省第三、第四。目前，我市正以建设现代产业强市为主抓手，不断完善提升产业链现代化水平。

## 关键词 人才引进

## “人才雁阵”筑巢引“雁”

今年4月，市委、市政府出台《关于深化人才发展体制机制改革的实施意见（试行）》，正式启动“人才雁阵”行动计划，最大限度激发人才创新创业活力。同时，实施高层次创新创业人才及团队引进培育、紧缺拔尖人才集聚、青年人才培养和名家名师铸造4大人才工程，通过项目资助、生活补贴、资金奖励等方式，引进和培育该市经济社会发展急需的高层次创新创业人才、紧缺拔尖人才。今年4月中

旬，我市组团参加第十六届中国国际人才交流大会，103人达成初步引进意向，其中，博士研究生7人、硕士研究生45人。针对人才在创新创业过程中面临资金和风险难题，我市建立创新创业政策扶持和风险补贴机制。中小企业、创新创业团队（人才）向各类创新平台购买科技服务，给予每家企业或团队每年最高20万元补贴。对高层次人才创办的企业，由于市场和政策因素导致经营困难的，每月给予人才

个人或团队带头人1万元生活补贴。同时，我市还创新人才引进工作机制。对引进人才作出突出贡献者给予绩效奖励。从今年起，市财政每年安排不少于1亿元的人才发展专项资金，对经济发展有重大贡献的国内外顶尖人才团队给予最高1个亿的综合资助，让人才“大雁归巢”。据统计，衡阳“人才雁阵”行动计划实施以来，全市已引进各类人才1.2万余人，其中国家级领军人才、省级领军人才60余人。

## 关键词 要素支撑

## 银企对接引来“源头活水”

2020年3月13日上午，我市银企对接会召开，该年度第一批15家金融机构与43家企业现场成功签约，签约金额133.48亿元。金融是实体经济的血脉，金融服务是推动经济发展的源动力。近年来，我市积极落实国家、省、市金融支持政策，不遗余力为企业纾困，创新金融产品和服务，加大流动资金贷款支持，为实体经济发展注入更多源头活水。

2020年，我市要素支撑强劲，全社会用电量一季度、半年均居全省第一，前三季度居全省第二；工业用电量增速二季度排名全省第一，一季度、前三季度均排名全省第二。减税降费力度加大，统筹兼顾财税提质和惠企纾困，新增减税8.39亿元，减免养老保险4.8亿元；市本级设立2.03亿元解困资金；为企业提供担保贷款2.17亿元、贷款贴息1.28亿元。2020年前

三季度，我市举办银企对接63场，投放资金358.9亿元，各项贷款余额同比增长17.9%，同比多增100.6亿元。全市争取国省预算内资金、专项债券资金104.4亿元，支持项目416个。与此同时，我市各相关部门强化协同搭平台，抓好金融惠企政策的精准对接，抓实政策配套，建立长效机制，为银企双方加强交流、促进合作抢建更多平台，创造更多机会。

